



* Вектор памяти *

развитие личности патриота

текст Ирина Киселенко фото Михаил Иванов

Патриотизм – одно из наиболее значимых человеческих чувств, побуждающее личность к активным действиям на благо Родины. Любить, защищать, уважать мы учимся с детства. Это та пора, когда слово особенно воздействует на сознание маленького гражданина, формируя представления об окружающем мире, задавая вектор развития личности.



Письма с фронта
(экспонат будущего музея)

В понимании патриотизма – многообразие подходов. Все они находят отражение в воспитательной работе образовательных учреждений. Столк разные по содержанию и реализации, они призваны к развитию интеллектуальных, нравственных, духовно-творческих, деятельностных качеств гражданина.

В селе Нижнеаверкино Похвистневского района эти функции берёт на себя единственная школа, которая более чем за вековую историю обучила и выпустила несколько поколений жителей родного села. Богатейшую на события историю села и школы нам поведал директор ГБОУ СОШ села Нижнеаверкино Вадим Геннадьевич Иванов.

Вадим Иванов: В исконно чuvашском селе в 1896 году началась история школы. В своём развитии она прошла множество этапов: от церковно-приходской до средней общеобразовательной. В годы гражданской войны село полностью сгорело. Его обстреливали белогвардейские артиллерийские части. Потом

село вновь восстановили, и школа продолжила свою деятельность, располагаясь сначала в крестьянской избе, затем в отдельной деревянной постройке. А к 1970 году появилось кирпичное двухэтажное здание, в котором мы сейчас и находимся. С нами под одной крышей с 2012 года работает детский сад на 25 мест, что для села стало большим подспорьем в организации труда родителей. Вся эта история подробно зафиксирована в книге «Незабытые истории поселения Нижнеаверкино и его жителей» под редакцией ветерана труда Надежды Никитичны Корниловой. Книга содержит даты и имена людей, которые трудились на благо всего села в тяжелейшие для страны годы.



Школа и село – единый организм. В местной традиции – взаимопомощь в решении проблем и, конечно, поддержка общих идей и начинаний. В этом году село отмечало 260-летний юбилей, в подготовке и проведении которого принимали участие педагоги и воспитанники школы. Их презентация «История села» затронула тему Великой Отечественной войны, ещё раз напомнив о важных событиях и датах, которыми

закончились 2014–2015 годы. В направлении патриотического воспитания школа является инициатором ряда мероприятий, направленных на выполнение гражданского долга читать и помнить тех, кто совершил подвиг во имя мирного будущего. Так, школьный социальный проект под названием «Вектор памяти» в практической своей реализации потребовал от ребят настоящего мужества, взрослого подхода к делу.

В.И.: До начала реализации практической части проекта велась поисковая работа по сбору информации об участниках войны, которые являлись жителями села. У главы поселения Среднее Аверкино Сергея

Михайловича Тимофеева мы уточнили списки умерших, установили и пронумеровали их могилы. Пришедшие в запустение захоронения были нами расчищены. После уборки кладбища ребята откровенно признались, что на душе у них посветлело. Состоялись встречи инициативной группы школьников и педагогов с начальником военного комиссариата Андреем Николаевичем Малышевым, председателем Совета ветеранов м.р. Похвистневский Елизаветой Кирилловной Кудрявцевой, начальником Похвистневского отдела образования Лилией Миргабизяновной Пантелеевой. На этих встречах были выработаны планы совместной работы по сбору средств на установку в центре села мемориального знака – гранитного камня, где будут выбиты фамилии всех ветеранов, ушедших из жизни уже в мирное время.

Мы очень надеемся на поддержку этого поистине патриотического проекта со стороны краеведческого музея города Похвистнево, сельхозпредприятия ООО «Радуга» и, конечно, сельских жителей.



В рамках проекта реализуется еще одно важное направление – это формирование школьного музея путем сбора артефактов военного времени, обнаруженных на территории района. Несколько экспонатов уже находятся в школе, некоторые заявлены и будут доставлены в музей к открытию.

В.И.: В наших «запасниках» сохранились письма ветеранов на чувашском языке. Бойцы писали их перед боем, и сквозь строки читается их состояние, душевные переживания. «Скорей бой! Через несколько минут мы поднимаемся в последнюю атаку, прощайте, мои родные!» На классных часах мы анализируем их с детьми, доносим мысль о том, что люди уходили на подвиг ради того, чтобы мы сегодня жили.

На территории поселения осталось всего два участника войны. Сегодня для нас важно как никогда организовывать встречи ребят с ними, посещать их семьи, оказывать им посильную помощь в решении повседневных житейских проблем. Оказание им должного внимания и практическая помощь по хозяйству, на участке практикуется школьниками уже не один год. Патриотизм – это широкое понятие, и другие наши проекты отвечают целям воспитания настоящего гражданина, так как развивают ответственность за свои поступки, за свою окружение. В областном конкурсе социальных проектов «Гражданин», организованного среди образовательных учреждений Северо-Восточного образовательного округа в прошлом году мы заняли первое и третье места с проектом «Наша зелёная планета». На территории школы и села было высажено более 200 деревьев самых разных пород. Экологическое направление воспитательной деятельности является для нашей школы одним из приоритетных направлений духовно-нравственным, спортивно-оздоровительным.



Для решения основной поставленной задачи в достижении нового качества образования школа ведёт грамотную политику управления. Курс на модернизацию и улучшения материально-технической базы об-

разовательных учреждений был обозначен ещё в 2013 году в ежегодном послании губернатором Самарской области Николаем Ивановичем Меркушкиным.

В.И.: Мы, педагоги, чувствуем внимание и поддержку органов власти, и это позволяет нам с отдачей выполнять наши профессиональные обязанности, а нашим воспитанникам обучаться в комфортных условиях. Ураган в августе этого года наделал много бед. Муниципальная власть оперативно решила эту проблему – была полностью смонтирована новая капитальная кровля. В 2014 году из областного бюджета были выделены средства на строительство школьного маршрута – асфальтовой дороги в селе, и теперь мы осуществляем подвоз детей из малых посёлков по новой дороге, построенной специалистами ОАО «Самарадорстрой». По линии министерства образования и науки Самарской области школа получила новую мебель в классы, ноутбуки для мобильного компьютерного класса, новый автобус. Годом ранее на целевые средства, выделенные ООО «Самаране-



Патриотизм – это широкое понятие, и другие наши проекты отвечают целям воспитания настоящего гражданина, так как развивают ответственность за свои поступки, за свою окружение.



тегаз» в рамках программы социального партнёрства отремонтирован спортивный зал, который открыт не только для школьников, но и для молодёжи села. Глава муниципального района Похвистневский Юрий Фёдорович Рябов уделяет огромное внимание здоровьесбережению и физическому развитию ребят и лично контролировал ход выполнения работ. Перед началом учебного года по решению депутата Самарской губернской Думы, члена партии «Единая Россия» Владимира Субботина мы получили субсидию на 60 тысяч рублей (средства были выделены по линии социальной деятельности ООО «Газпром Трансгаз Самара»), на эти средства приобрели шкафчики для мелких вещей и второй обувь и многое другое.



Наряду с поддержкой государственной власти, харизматичностью и упорством руководителя, компетентностью педагогического состава в школе села Нижнеаверкино созданы условия для воспитания активной гражданско-патриотической позиции личности. При таком подходе результат не заставит себя ждать. Уже сегодня родители замечают, что молодое поколение интересуется историей своего края и страны, ребята готовы участвовать в мероприятиях, раскрывающих «недетские» факты давно ушедших лет, испытывают сочувствие к чужим отцам и дедам, погибшим на войне, гордятся подвигами героев-односельчан.

Выступление детей в рамках проекта «Вектор Памяти»

Детский сад «Василёк», структурное подразделение ГБОУ СОШ села Нижнеаверкино



НИЖНЕАВЕРКИНО